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ПІСЛЯДИПЛОМНА ОСВІТА: ВЕКТОРИ РОЗВИТКУ
В УКРАЇНСЬКОМУ ОСВІТНЬОМУ ПРОСТОРІ

Автором статті обгрунтовано вектори розвитку післядипломної освіти в Україні (освітній,
культурно-просвітницький, консультативний, волонтерський). Науковий пошук скеровано на
виявлення та аналіз актуальних напрямів та особливостей розвитку післядипломної освіти в
українському освітньому просторі, що зумовлюються впливом зовнішніх і внутрішніх чинників та
унаочнюють позитивні й негативні тенденції її розвитку, дозволяють спроєктувати перспективи
цієї сфери освіти з урахуванням можливостей суттєвого розширення діапазону освітніх послуг тощо.
Цілісність розгляду феномену післядипломної освіти досягнуто шляхом увиразнення взаємозв’язку
післядипломної освіти з розвитком суспільства, системою освіти дорослих у цілому через аналіз
теоретичних, організаційно-процесуальних і змістових аспектів її розвитку. Обгрунтовано висновок
про те, що потреби в освіті й навчанні, перепідготовці, підвищенні кваліфікації упродовж усього життя
є одними з основних потреб людини у суспільстві знань. Акцентовано увагу на тому, що післядипломна
освіта є важливою складовою освіти дорослих у системі ціложиттєвого навчання. Охарактеризовано
сутність і значення післядипломної освіти у контексті професійного розвитку особистості. Окреслено
сучасний стан і проблеми розвитку післядипломної освіти. Наголошено, що актуальні проблеми у
сфері післядипломної освіти дорослого населення в Україні зумовлені змінами (фінансово-економічного,
соціально-політичного, структурного, комунікаційного характеру), спричиненими активною фазою
російсько-української війни. Доведено необхідність розв’язання проблем, пов’язаних із недосконалістю
нормативно-правового, а також ресурсного забезпечення (кадрами, фінансами, матеріально-
технічними засобами тощо) післядипломної освіти. Обґрунтовано доцільність постійного оновлення
напрямів, змісту і форм організації навчання відповідно до індивідуальних потреб слухачів,
актуалітетів розвитку демократичного суспільства в Україні, потреб економічного та соціального
розвитку держави.
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Вступ. У першій чверті ХХІ ст. людство живе
в умовах стрімких зрушень в усіх сферах життє-

діяльності, на тлі значних темпів техніко-техно-
логічного розвитку. Швидкими темпами розви-
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вається суспільство знань, якому притаманні: ди-
намічність розвитку, широта усвідомлення ролі 
знань як умови успіху в будь-якій сфері діяль-
ності; наявність постійної потреби у нових зна-
ннях, необхідних для вирішення нових завдань, 
створення нових видів продукції, послуг; ефек-
тивне функціонування систем «виробництва» і 
передачі знань; взаємне стимулювання пропози-
цій щодо знань і попиту на них; ефективна вза-
ємодія в рамках організацій та суспільства в ці-
лому систем / підсистем, які виробляють знання, 
із системами / підсистемами, що виробляють ма-
теріальні продукти. 

Потреби в освіті й навчанні, перепідготовці, 
підвищенні кваліфікації упродовж усього життя 
є одними з основних потреб людини у суспіль-
стві знань. Водночас компетентний фахівець є 
актуалітетом соціального замовлення сучасного 
суспільства й випливає «з процесів докорінної 
зміни соціально-економічного і соціокультур-
ного ландшафту сучасної людської цивілізації» 
(Вознюк, 2013, с. 5). Після перемоги України у 
російсько-українській війні наша країна потре-
буватиме якісно нових фахівців, що посилить 
попит зокрема на освітні послуги у сфері після-
дипломної освіти, яка покликана задовольняти 
різноманітні освітні потреби громадян із ураху-
ванням їхніх індивідуальних можливостей тощо, 
й спрямована на сприяння набуттю та вдоскона-
ленню життєвих і трудових навичок людини.

В умовах суспільства, що  навчається, до-
слідження проблем розвитку післядипломної 
освіти набувають статусу перспективних у пси-
хологічних і педагогічних науках. Для нашого 
наукового пошуку важливого значення набува-
ють праці, в яких унаочнено: сутність професіо-
генезу особистості (Б. Ананьєв, Г. Балл, Т. Пар-
сонс (T. Parsons), Д. Сьюпер (D. Super), К. Хов-
ланд (C. Hovland), Н. Чепелєва, Т. Яценко та 
ін.); актуалітети неперервної професійної освіти 
і навчання в контексті освіти упродовж життя                                                                
(С. Гончаренко, Т. Десятов, Н. Ничкало, С. Си-
соєва та ін.); андрагогічні засади освіти і навчан-
ня, професійного розвитку дорослих в Україні 
та зарубіжжі (Т. Александер (T. Aleksander), 
С. Архіпова, О. Баніт, С. Бабушко, Н. Бідюк, 
О. Волярська, М. Дернова, П. Джарвіс (P. Jarvis), 
Л. Лук’янова, М. Ноулз (M. Knowles), О. Огієн-
ко, Н. Пазюра, С. Прийма, Л. Пуховська, Р. Сміт 
(P. Smith), Л. Турос (L. Turos) та ін.); особливості 
післядипломної освіти як фактора розвитку осо-
бистості у сучасному суспільстві (В. Базелюк, 
М. Бирка, Л. Карташова, М. Кириченко, В. Мас-
лов, В. Олійник, М. Скрипник, Т. Сорочан та ін.).

Метою дослідження є здійснення аналізу ста-
ну й векторів розвитку післядипломної освіти як 
складової освіти дорослих в Україні. 

Методологія. Науковий пошук ґрунтувався 
на виявленні актуальних напрямів та особли-
востей розвитку післядипломної освіти в укра-
їнському освітньому просторі, що зумовлюються 
впливом зовнішніх і внутрішніх чинників, уна-
очнюють позитивні й негативні тенденції її роз-
витку, дозволяють спроєктувати перспективи 
цієї сфери освіти з урахуванням можливостей 
суттєвого розширення діапазону освітніх послуг 
тощо. Цілісність розгляду феномену післяди-
пломної освіти досягнуто шляхом увиразнення 
взаємозв’язку післядипломної освіти з розви-
тком суспільства, системою освіти дорослих у 
цілому через аналіз теоретичних, організаційно-
процесуальних і змістових аспектів її розвитку. 
Загальна методологія дослідження базується на 
загальнонаукових принципах системності, на-
уковості; філософських положеннях теорій осо-
бистості, ідеях гуманізації, розуміння людини як 
абсолютної цінності й цілі суспільного прогресу; 
ідеях теорії людського та соціального капіталу; 
положеннях щодо особистісного та професійного 
розвитку дорослої людини-фахівця; положеннях 
теорій про розвиток та саморозвиток людини у 
процесі діяльності; концептуальних положеннях 
психолого-педагогічних і суспільних наук про 
роль неперервної професійної освіти і навчання; 
ідеях прогностики щодо розвитку післядиплом-
ної освіти, а також сучасної філософії освіти, 
гуманізації та неперервності освіти. У процесі 
наукового пошуку використано комплекс теоре-
тичних методів дослідження: загальнонаукових: 
аналіз, синтез, індукція, дедукція, порівняння, 
узагальнення та систематизація (для опрацю-
вання джерельної бази з досліджуваної пробле-
ми, формулювання висновків); конкретно-на-
укових: пошуково-бібліографічний метод (для 
з᾿ясування стану розроблення досліджуваної 
проблеми); термінологічний аналіз (для уточ-
нення семантики базових понять дослідження); 
системно-структурний, системно-функціональ-
ний методи (для виявлення трансформацій в 
особливостях післядипломної освіти, окреслен-
ня векторів її подальшого розвитку).

Результати дослідження.
Сутність і значення післядипломної освіти 

у контексті професійного розвитку особистос-
ті. Динаміка соціально-економічного та науко-
во-технічного прогресу, демографічні зміни, що 
відбуваються у світовому просторі на початку               
ХХІ ст., нагальна потреба у розвитку ключових 
компетентностей, здатності до постійного на-
вчання впродовж життя, розширення можливос-
тей раціонального використання вільного часу 
істотно посилили роль освіти дорослих у життє-
діяльності людини (Kremen, 2021).

Післядипломна освіта (далі – ПО) як не-
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від’ємна складова освіти дорослих (Закон Укра-
їни про освіту, 2017) відіграє важливу роль у 
професійному становленні й розвитку фахівців у 
контексті забезпечення сталого й збалансовано-
го розвитку суспільства. Відповідно до ст. 18 За-
кону України «Про освіту» (2017), безперервний 
професійний розвиток уособлює безперервний 
процес навчання та вдосконалення професійних 
компетентностей фахівців після здобуття вищої 
та/або післядипломної освіти, що дає змогу фа-
хівцю підтримувати або покращувати стандарти 
професійної діяльності і триває впродовж усього 
періоду його професійної діяльності. Він також 
передбачає постійне вдосконалення громадян-
ських компетентностей особи (Удосконалення 
нормативно-правової бази створення системи 
громадянської освіти в Україні, 2020, с. 28). Здій-
снений нами аналіз джерел (Положення про 
систему безперервного професійного розвитку 
медичних та фармацевтичних працівників, 2021; 
Положення про систему професійного навчання 
державних службовців …, 2019) дає підстави для 

висновку про те, що професійний розвиток являє 
собою безперервний, свідомий, цілеспрямова-
ний процес особистісно-професійного зростання 
впродовж життя, який спрямовано на удоскона-
лення професійних компетентностей працівни-
ків в умовах формальної, неформальної та інфор-
мальної освіти, що дає їм змогу підтримувати або 
підвищувати рівень професійної діяльності від-
повідно до потреб конкретної сфери. 

Акцентуємо увагу на тому, що безперервний 
професійний розвиток, у тому числі й у сфері 
післядипломної освіти, має сприяти покращен-
ню умов праці та кар’єрному зростанню, а також 
конкурентоспроможності дорослих осіб на ринку 
праці, їхній адаптації до швидко змінюваних умо-
вах життя, самозайнятості дорослого населення 
(Закон України «Про освіту дорослих». Проєкт, 
2022). Вважаємо за необхідне привернути увагу 
до сутності та структури післядипломної освіти, 
які унаочнено у Законі України про освіту (2017) 
та проєкті Закону України «Про освіту дорослих 
(2022) (таблиця 1).

Таблиця 1

Сутність і складники післядипломної освіти 

Закон України 
«Про освіту» (2017) (стаття 18)

Проєкт Закону України 
«Про освіту дорослих (2022) (стаття 9)

Сутність післядипломної освіти
Післядипломна освіта передбачає набуття нових 
та вдосконалення раніше набутих компетентнос-
тей на основі здобутої вищої, професійної (профе-
сійно-технічної) або фахової передвищої освіти та 
практичного досвіду.

Післядипломна освіта передбачає спеціалізоване вдоско-
налення професійної підготовки особи шляхом поглиблен-
ня, розширення та оновлення її професійних знань, умінь 
та навичок або отримання іншої професії на основі здобу-
того раніше освітнього рівня та практичного досвіду.

Складники післядипломної освіти
Спеціалізація – профільна спеціалізована 

підготовка з метою набуття особою здатності ви-
конувати завдання та обов’язки, що мають осо-
бливості в межах спеціальності;

перепідготовка – освіта дорослих, спрямо-
вана на професійне навчання з метою оволодіння 
іншою (іншими) професією (професіями);

підвищення кваліфікації – набуття особою 
нових та/або вдосконалення раніше набутих ком-
петентностей у межах професійної діяльності або 
галузі знань;

стажування – набуття особою практичного 
досвіду виконання завдань та обов’язків у певній 
професійній діяльності або галузі знань;

інтернатура, лікарська резидентура у сфері 
охорони здоров’я.

Курси підвищення кваліфікації проводяться 
для набуття здобувачем освіти нових компетент-
ностей у межах професійної діяльності або галузі 
знань.

Підвищення кваліфікації, стажування (діяльність, 
що належить до неформальної освіти і спрямована на на-
буття особою практичного досвіду виконання завдань та 
обов’язків у певній професійній сфері, галузі знань (відпо-
відно до певної посади) під керівництвом фахівця;

інтернатура, лікарська резидентура у сфері охорони 
здоров’я;

педагогічна інтернатура, яка проводиться на засадах, 
визначених Законом України «Про повну загальну серед-
ню освіту»;

підвищення рівня військової освіти, що проводиться 
відповідно до законодавства.

Особливості інших складників післядипломної осві-
ти визначаються законодавством.

Особливості післядипломної освіти працівників із 
професій, для яких запроваджено додаткове регулювання, 
визначаються законодавством. Професійна підготовка, пе-
репідготовка та підвищення кваліфікації зареєстрованих 
безробітних здійснюється відповідно до законодавства.

Джерело: Складено автором самостійно
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На нашу думку, у відповідних статтях цито-
ваних документів виклад тематичних блоків 
щодо післядипломної освіти є недосконалим. 
Водночас прикладом позитивних зрушень є те, 
що у проєкті Закону України «Про освіту до-
рослих (2022), у порівнянні з Законом України 
«Про освіту» (2017), спостерігається пріорите-
тизація окремих цільових категорій дорослих 
як користувачів освітніх послуг у сфері після-
дипломної освіти (зокрема, й вразливих катего-
рій дорослого населення).

Сучасна післядипломна освіта в Україні: за-
гальна характеристика. Післядипломна освіта 
покликана оперативно реагувати на нагаль-
ні запити суспільства й особистості та діяти 
на випередження. Саме післядипломна освіта 
уможливлює здобуття нових компетентностей 
з урахуванням динаміки затребуваності фахів-
ців певних спеціальностей на ринку праці, за-
безпечує безперервний професійний розвиток 
фахівців різних галузей відповідно до потреб 
споживачів / користувачів освітніх послуг, ви-
мог регіональної освітньої політики держави, 
запитів роботодавців і стейкхолдерів (Kremen, 
2021). 

Досить розгалуженою є мережа закладів та 
установ післядипломної освіти. У Законі Укра-
їни «Про вищу освіту» (2014) зазначено, що піс-
лядипломну освіту здійснюють заклади після-
дипломної освіти або відповідні структурні під-
розділи закладів вищої освіти і наукових уста-
нов (ст. 60). Підрозділи з перепідготовки та під-
вищення кваліфікації кадрів, інститути після-
дипломної освіти є структурними підрозділами 
закладу вищої освіти (ст. 33). Зауважимо, що 
підвищення кваліфікації науково-педагогічних 
і педагогічних працівників може здійснюватися 
за такими організаційними формами: навчання 
у закладах післядипломної освіти (інститути, 
центри та інші заклади підвищення кваліфіка-
ції), окремих підрозділах закладів вищої освіти 
та наукових установ (інститути, факультети, 
відділення підвищення кваліфікації); участь 
у наукових, науково-практичних і науково-ме-
тодичних конференціях і семінарах; навчання 
в заочній аспірантурі; прикріплення для скла-
дання кандидатських екзаменів та підготовки 
кандидатської дисертації (для науково-педаго-
гічних працівників); навчанням в докторантурі 
(для науково-педагогічних працівників).

Водночас вважаємо за доцільне підкреслити, 
що досить проблематично відтворити цілісну 
картину щодо розвитку післядипломної освіти 
в українському освітньому просторі, оскільки 
в інформаційно-статистичних, аналітичних та 
інших виданнях, в яких унаочнено результати 
діяльності в галузі освіти, на жаль, базові ін-

дикатори зазвичай розглядаються на прикладі 
післядипломної педагогічної освіти.

Зміст післядипломної освіти визначається 
відповідними планами і програмами з ураху-
ванням сучасних вимог до засобів, форм і ме-
тодів професійної діяльності фахівців (Поло-
ження про організацію післядипломної освіти 
працівників Національної поліції, 2015). При 
формуванні змісту післядипломної освіти до-
цільно брати до уваги конструктивні ідеї між-
дисциплінарних наукових досліджень щодо 
освіти і навчання дорослих в Україні та зару-
біжжі.

Прикметною ознакою післядипломної осві-
ти є впровадження андрагогічного, людиноцен-
тричного та інших підходів, що уможливлює 
врахування індивідуальних, вікових, психоло-
гічних, соціальних, професійних особливостей 
дорослих учнів / слухачів як суб’єктів освіт-
нього процесу, їхніх особистісних і професій-
них запитів, вітагенного досвіду – потужного 
мотиваційного ресурсу в навчанні; викорис-
тання гнучких моделей професійного розви-
тку, розширення тематичного спектру навчаль-
них курсів відповідно до освітніх потреб різних 
категорій дорослого населення тощо.

На тлі мінливості й суперечливості інфор-
маційного, соціального та професійного серед-
овищ набуло актуальності впровадження варі-
ативних моделей організації освітнього проце-
су, зорієнтованого на задоволення культурно-
освітніх потреб різних категорій фахівців. Пе-
редусім йдеться про дистанційний і змішаний 
формати навчання в умовах інтеграції фор-
мальної, неформальної та інформальної освіти. 
З метою забезпечення найбільш сприятливих 
умов для підвищення кваліфікації фахівців у 
закладах післядипломної освіти активно впро-
ваджується очно-дистанційна та дистанційна 
форми навчання. Така організація освітнього 
процесу сприяє: 

•-досягненню неперервності освіти й профе-
сійного розвитку цільових категорій фахівців; 

•-забезпеченню індивідуалізації навчання 
на основі застосування індивідуальних планів 
і графіків підвищення кваліфікації, в яких вра-
ховано рівень підготовки кожного слухача; 

•-задоволенню у міжкурсовий період запи-
тів цільових груп щодо отримання необхідної 
інформації (Кириченко, Отич, Олійник, 2018).

Заслуговують на увагу приклади успішних 
практик дистанційного навчання. Так, ана-
ліз джерел (Карташова, Кириченко, Сорочан, 
2020) свідчить про те, що «Українським від-
критим університетом післядипломної осві-
ти» ДЗВО «Університет менеджменту освіти» 
НАПН України зреалізовано короткотермінові 
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курси дистанційного навчання. На ці сучасні за 
змістом курси, розроблені з урахуванням запи-
тів замовників освітніх послуг, реєструються 
сотні слухачів. Для різних цільових категорій 
фахівців розроблено понад 30 спецкурсів, у 
веб-бібліотеці викладено навчальні матеріали 
понад 300 найменувань.

Як відомо, фінансування вищої і післяди-
пломної освіти здійснюється за рахунок ко-
штів державного, місцевого бюджетів та інших 
джерел, не заборонених законодавством (За-
кон України «Про освіту», 2017). В окремих 
випадках державний бюджет передбачає спря-
мування коштів на підвищення кваліфікації 
за окремими освітніми програмами. Зокрема, 
йдеться про програми за кодами: 1201060 «Під-
вищення кваліфікації фахівців агропромисло-
вого комплексу»; 2201250 «Підвищення квалі-
фікації педагогічних та науково-педагогічних 
працівників, керівних працівників і спеціаліс-
тів харчової, переробної промисловості та аг-
ропромислового комплексу, медичних та фар-
мацевтичних кадрів»; 2501060 «Підвищення 
кваліфікації фахівців із соціальної роботи та 
інших працівників системи соціального захис-
ту» тощо. Слід додати, що педагогічні та науко-
во-педагогічні працівники підвищують квалі-
фікацію й проходять стажування в Україні й за 
кордоном не рідше одного разу на п’ять років зі 
збереженням середньої заробітної плати. Від-
повідні видатки для державних і комунальних 
закладів фінансуються за рахунок державного 
бюджету (Kremen, 2021). 

Діяльність закладів післядипломної освіти 
під час активної фази російсько-української 
війни. Під час активної фази російсько-укра-
їнської війни заклади післядипломної освіти 
продовжують надавати освітні послуги. Пріо-
ритетний формат – дистанційний. Як свідчить 
аналіз сайтів цих закладів (Діяльність Інсти-
туту в умовах воєнного стану, 2022), дистанцій-
ні платформи для навчання працюють у штат-
ному режимі й слухачі курсів мають повний 
доступ до навчальних матеріалів, можливість 
самостійно їх опановувати, виконувати залі-
кові роботи тощо. Педагогічним персоналом 
закладів організовуються навчальні вебінари, 
онлайн-консультації, надається підтримка й 
допомога слухачам, здійснюється перевірка на-
даних залікових робіт.

Заклади післядипломної освіти надають 
послуги відповідно до потреб цільових кате-
горій фахівців у воєнну добу. До прикладу, в 
Сумському регіональному центрі підвищення 
кваліфікації упроваджено навчання за спеці-
альною короткостроковою програмою «Орга-
нізація правової роботи в місцевих державних 

адміністраціях в умовах воєнного стану» для 
головних спеціалістів-юрисконсультів струк-
турних підрозділів Сумської обласної держав-
ної адміністрації, апаратів районних державних 
адміністрацій (розглядаються правові аспекти 
проходження служби державними службовця-
ми та особливості трудових відносин під час дії 
воєнного стану; правове регулювання надання 
та отримання гуманітарної допомоги в умовах 
воєнного стану, а також регулювання питань 
організації та виконання першочергових робіт 
з відновлення пошкоджених об’єктів внаслідок 
бойових дій тощо) (Короткострокова програма 
«Організація правової роботи в місцевих дер-
жавних адміністраціях в умовах воєнного ста-
ну», 2022).

Значний обсяг робіт заклади ПО здійснюють 
на волонтерських засадах. Привертає увагу ак-
ція «Переможні обрії освіти», ініційована Цен-
тральним інститутом післядипломної освіти, 
Українським відкритим університетом після-
дипломної освіти ДЗВО «Університет менедж-
менту освіти» НАПН України. Її мета – забез-
печити трансформацію професійного розвитку 
педагогів у процесі підвищення кваліфікації в 
системі формальної і неформальної післяди-
пломної освіти в умовах воєнного стану. Педа-
гогам запропоновано понад 20 актуальних тем 
безкоштовних вебінарів для особистісного й 
професійного зростання (Долучайтеся до акції 
«Переможні обрії освіти», 2022).

У рамках програми МРС – ЗІППО «Допо-
мога з адаптації до нових умов навчання тим-
часово переміщеним українським школярам у 
Словацькій Республіці», ініційованої Закар-
патським інститутом післядипломної педаго-
гічної освіти, організовано роботу фахівців-во-
лонтерів, залучених до навчання українській 
мові педагогів Словацькій Республіці, які 
працюють із тимчасово переміщеними дітьми 
дошкільного та шкільного віку з України (Пе-
дагоги-волонтери та розклад для українських 
школярів, 2022).

Посилюється просвітницька діяльність за-
кладів ПО. Так, на базі Інституту післядиплом-
ної освіти та доуніверситетської підготовки 
Львівського національного університету імені 
Івана Франка (із залученням науково-педаго-
гічних працівників філологічного факульте-
ту) впроваджено безкоштовний практичний 
онлайн-курс «Українська мова: основи успіш-
ної комунікації». Мета курсу – сприяти удоско-
наленню навичок використання української 
мови для забезпечення основних потреб щодо 
розгорнутого спілкування у повсякденному 
житті. Актуальність цієї просвітницької ініці-
ативи підтверджує той факт, що лише у перший 
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тиждень після оголошення старту навчання 
близько 600 осіб з різних куточків України, 
здебільшого внутрішньо переміщені громадя-
ни, виявили бажання скористатися запропоно-
ваною освітньою послугою (Кожен на своєму 
місці: волонтерські ініціативи Львівського уні-
верситету, 2022).

Наголосимо, що під час російсько-україн-
ської війни заклади ПО надають як освітні, так 
і консультативні послуги. Наприклад, у Запо-
різькому обласному інституті післядиплом-
ної педагогічної освіти працює Центр надання 
первинної психологічної допомоги евакуйова-
ним мешканцям Запоріжчини, що прибули до 
Запоріжжя гуманітарними коридорами. Пси-
хологічна допомога та соціально-психологічна 
підтримка надається кваліфікованими фахів-
цями – працівниками обласного науково-мето-
дичного центру психології та соціології освіти 
і викладачами кафедри менеджменту освіти та 
психології Інституту, як в очному, так і дистан-
ційному режимі (Психологічна допомога під 
час війни, 2022).

Волонтери ДЗ «Запорізька медична акаде-
мія післядипломної освіти МОЗ України» у 
школі-інтернаті «Світанок» допомагають роди-
нам переселенців з дітьми, які були вимушені 
тікати зі своїх домівок з м. Маріуполя, сел і міс-
течок Пологівського району Запорізької облас-
ті (Волонтери – дітям, 2022).

Закладами ПО також ініційовано заходи зі 
збору благодійної допомоги для воїнів Зброй-
них Сил України та осіб, які опинилися у 
складних життєвих обставинах, постраждали 
внаслідок бойових дій у різних регіонах Укра-
їни; надають соціальну, психологічну, інформа-
ційну допомогу родинам переселенців, воїнів, 
допомагають переміщеним особам у розселенні 
та працевлаштуванні тощо. 

Проблеми післядипломної освіти і шляхи їх 
розв’язання. У системі післядипломної освіти, 
зокрема підвищення кваліфікації, й досі часто 
використовуються застарілі підходи до про-
фесійного розвитку фахівців різних галузей. 
На думку авторів «Національної доповіді про 
стан і перспективи розвитку освіти в Україні» 
(Kremen, 2021), передусім йдеться про надмірну 
формалізацію, недостатність наступності з ви-
щою освітою, недооцінювання запитів стейк-
холдерів, що зумовлює відсутність впливу ре-
зультатів підвищення кваліфікації на якість 
професійної діяльності, на атестацію та профе-
сійну кар’єру споживачів цієї освітньої послу-
ги. Розв’язання зазначених проблем потребує 
впровадження сукупності заходів, серед яких: 
забезпечення узгодженості основних напря-
мів державної політики у сфері післядиплом-

ної освіти, соціального запиту, державного, 
галузевого й регіонального замовлень, вимог 
стейкхолдерів, особистісних запитів слухачів; 
наближення навчання до потреб практики, зо-
рієнтованість на конкретний результат; забез-
печення безперервності професійного розви-
тку фахівців тощо.

В умовах карантину, а також під час росій-
сько-української війни загострилися пробле-
ми, пов’язані з обмеженістю доступу спожива-
чів освітніх послуг до закладів післядипломної 
освіти, низьким рівнем сформованості цифро-
вих навичок суб’єктів освітньої взаємодії (пе-
редусім – педагогічних і науково-педагогічних 
працівників). Задля її вирішення доцільно:

•-започаткувати міжгалузеву взаємодію, 
зокрема з Міністерством цифрової трансфор-
мації України, долучати заклади ПО до націо-
нального проєкту з розвитку цифрової грамот-
ності українців «Дія» (Kremen, 2021);

•-розробити і запровадити системні заходи 
щодо заохочення викладачів закладів ПО удо-
сконалювати цифрові компетенції, ефективно 
використовувати цифрові інструменти в освіт-
ньому процесі закладів освіти різних типів;

•-ініціювати створення освітніх центрів на 
базі закладів вищої, післядипломної освіти, ді-
яльність яких спрямовуватиметься на розви-
ток цифрових навичок педагогів-андрагогів;

•-обґрунтувати, розробити і запровадити ін-
струменти моніторингу та оцінювання цифро-
вих компетенцій суб’єктів освітньої взаємодії у 
сфері ПО; започаткувати моніторингові дослі-
дження щодо сформованості цифрових компе-
тенцій педагогічного персоналу у сфері освіти 
дорослих;

•-підтримувати участь закладів ПО у міжна-
родних програмах з цифрової освіти педагогіч-
них і науково-педагогічних працівників (Ані-
щенко, 2020).

Нагальні проблеми у сфері післядипломної 
освіти дорослого населення в Україні, найбільш 
чутливі й найбільш болючі, зумовлені змінами 
(фінансово-економічного, соціально-політич-
ного, структурного, комунікаційного харак-
теру), спричиненими активною фазою росій-
сько-української війни. На наше переконання, 
важливу роль у розвитку післядипломної осві-
ти повоєнної доби може відіграти Національна 
рада з відновлення України від наслідків війни, 
створена 21 квітня 2022 року (Положення про 
Національну раду з відновлення України від 
наслідків війни, 2022). З-поміж 23-х робочих 
груп, створених при Раді для підготовки фахо-
вих пропозицій, організовано й робочу групу з 
питань освіти і науки (Робочі групи, 2022). У 
межах цієї групи виокремлено напрям «освіта 
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впродовж життя», який у процесі роботи транс-
формувався в напрям «освіта дорослих». Об-
ґрунтовані членами робочої групи пропозиції 
можна буде використати для удосконалення ді-
яльності закладів післядипломної освіти у піс-
лявоєнний період.

Принагідно зазначимо, що відновлення по-
шкоджених (зруйнованих) об’єктів освітньої 
інфраструктури внаслідок збройної агресії 
росії є одним із актуальних завдань розвитку 
ПО в Україні у поствоєнний період. Особли-
вої уваги також потребує розв’язання проблем 
професійної підготовки/перепідготовки враз-
ливих категорій дорослого населення (серед 
яких і ветерани війни, внутрішньо переміщені 
особи), забезпечення синхронізації зусиль усіх 
стейкхолерів, задіяних у цій сфері; розширення 
тематичного спектру навчальних програм у за-
кладах ПО (домедична допомога, громадянська 
освіта, стресостійкість, цифрова грамотність 
тощо).

На порядку денному – необхідність роз-
в’язання проблем, пов’язаних із недосконаліс-
тю нормативно-правового, а також ресурсного 
забезпечення (кадрами, фінансами, матеріаль-
но-технічними засобами тощо) закладів ПО. На 
часі – розроблення та вдосконалення механіз-
мів визначення реальних освітніх потреб ко-
ристувачів послуг (різних категорій дорослих) 
у сфері післядипломної освіти; упровадження 
комплексної системи моніторингу та оцінюван-
ня якості надання освітніх послуг закладами 
післядипломної освіти відповідно до міжна-
родних стандартів забезпечення якості освіти; 
розроблення та впровадження механізмів пере-
вірки ефективності використання ресурсів; по-

силення співпраці різних стейкхолдерів у сфері 
освіти і навчання дорослих, міжнародного спів-
робітництва.

Висновки. Таким чином, у ході наукового 
пошуку обґрунтовано вектори розвитку після-
дипломної освіти в Україні – освітній, куль-
турно-просвітницький, консультативний, во-
лонтерський (волонтерство за фахом, а також 
волонтерська допомога за іншими напрямами), 
доведено доцільність постійного оновлення 
напрямів, змісту і форм організації навчання 
відповідно до індивідуальних потреб слухачів, 
актуалітетів розвитку демократичного сус-
пільства в Україні, потреб економічного та со-
ціального розвитку держави. Сприяння розви-
тку післядипломної освіти як складової освіти 
дорослих має стати визначальною метою націо-
нальної освітньої політики, оскільки саме осві-
та дорослого населення розглядається і як соці-
альний індикатор людиновимірності політики 
держави, і як один із шляхів досягнення соці-
ально-економічного добробуту, і як інструмент 
для просування ідей суспільства, що навчаєть-
ся. Для України життєво необхідним є усвідом-
лення на всіх рівнях важливості вивчення та 
імплементації успішних практик формування 
й розвитку людського інноваційного потенціа-
лу держави, забезпечення україноцентричності 
освіти і науки, підтримки і розвитку культури 
навчання впродовж життя, неформальної осві-
ти різних категорій молоді та дорослих.

Перспективи подальших наукових дослі-
джень пов’язуємо з вивченням зарубіжного 
досвіду професійного розвитку й підвищення 
кваліфікації фахівців в умовах війни та у по-
ствоєнний період.
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The author of the article analyzes the priority development areas for postgraduate education in Ukraine. 
The research was based on identifying current trends and features of postgraduate education in the Ukrainian 
educational space, due to the influence of external and internal factors and illustrate the positive and negative 
trends of its development, allow to design prospects for this area of education and take into account the 
expansion of educational services.

The consideration integrity of postgraduate education phenomenon is achieved by emphasizing the 
connections of postgraduate education with society development and adult education system in general, 
through the analysis of theoretical, organizational, procedural and content aspects of its development. In the 
conclusion is substantiated that the needs for education and training, retraining, advanced lifelong training 
are one of the basic human needs in the knowledge society. Emphasis is placed on the fact that postgraduate 
education is an important component of adult education in the system of lifelong learning.

The essence and significance of postgraduate education in the context of personality professional 
development are characterized. The current state and problems of postgraduate education development are 
outlined. It is emphasized that the current problems in the field of postgraduate adult education in Ukraine 
are due to changes (financial and economic, socio-political, structural, communication) caused by the active 
phase of Russian war against Ukraine. The necessity of solving the problems related to the imperfection of 
normative-legal, as well as resource provision (personnel, finances, material and technical means, etc.) of 
postgraduate education is proved. The expediency of constant directions updating, content and forms of 
education organization in accordance with individual needs of listeners, actualities of democratic society 
development in Ukraine, needs of economic and social development of the state is also substantiated.

Key words: adult education; competency approach; lifelong education; postgraduate education; 
Ukraine.


